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Komponentit: kelat

Komponentit: kelat

- Téasta se sitten alkaa, Jaak-
ko, Mirkku ja Kaapo. Tiimissd
hamssiksi kirja teilla on nako-
jaén kaikilla esilld, sithen tu-
lemmekin tukeutumaan jatku-
vasti. Olette varmaan jo joita-
kin kohtia sieltd lukeneet tdti
teknitkka kakkosen opiskelua
varten, vai mitd Mirkku?

- No minullehan tdméa on
sattuneesta syystd tuttu 7jo
tekniikka ykkoseen valmistau-
tumisen takia, mutta olen
kylla kertaillut.

~ Mind olen sen joutessani
lukenut kertaalleen ldpi ja
katsellut sitten vdhén tarkem-
min niitd kenttdasioita. On
muuten kovin erilaista kent-
tad, kain mihin olen tottunut
rakennushommissa. Kaapolle
ne ovatkin vallan tuttuja, kun
ihan hymyé#al

~ Ovathan ne jotenkin selvin-
neet tekniikka ykkostd varten,
mutta minusta tuntuu, ettei
kenttid tdssd kakkosessa juuri-
kaan tarvita. Se minua hy-
myilyttis.

- Kylla téssd wviela hymy
hyytyy sinultakin, ennen kuin
on yhdeksdskin luku kahlattu
lapi, mutta yritetddn yhdessa.

Mistas aloitetaan?

- Tavallisesti aloitetaan ykko-
sestd, mutta niin kuin edelld
kerroin, kysymykset eivit ole
pankissa aiheittain. Opiskelu-
amme varten olen ryhmitellyt
ne uudelleen, ja onneksi paa-
semme litkkeelle ykkosesta,
vaikkei se luty sivuan otsik-
koon millddn lailla. Se on
kuitenkin sdhkoteknitkan al-
keita, joten kysymykselld 520
01 aloitetaan. Kuka uskaltaa?

- Jos uskalluksella tarkoitat,
ettd kuka pystyy mohlimaan
toisten kuullen, niin minua
sellainen ei vaivaa, joten saa-
nen aloittaa.

Téassd  on tarpeen tehon

kaava P = U 2/R. Vastusta R
el kuitenkaan kannata lihtei
ratkomaan, vaan etenen piat-
telylaskulla: jos jannite puto-
aa 90 % eli arvoon 0,9, niin
U toiseen putoaa arvoon 0,81
ja teho putoaa 810 wattiin.
Tarkistakaa laskimella, jos et-
te usko!
- Mina tarkistin, oikein on.
Viimeisen véaitteen 800 W on
ldhinnd laskettua tulosta, se
on oikein, muut véaitteet ovat
vaarid. Rivi on - - - +.

Kuva 2-4

Kahden
lahekkaisen

0h3ru 12.5.96

kelan
magneetti-
kentian
voimaviivat

52001 Sdhkopatteri ottaa ver-
kosta 230 voltin jannit-
teella 1000 W tehon. Kun
verkkojannite putoaa 10 %,
on patterin ottama teho
- 1300 W - 1000 W
- o0 w + 800 W
Tiimissd Hamssiksi sivu 22
Tdamdan kirjan siva 2-2

Huomautus: Tastad eteenpéin on
viitteet lyhennetty seuraavasti:

Tiimissd Hamssiksi sivu 22
=TH s. 22

Tadmén kirjan sivu 2-2 = S. 2-2

- Kiitoksia, Jaska ja Mirkku.
Jatketaan pienelld numerolla,
kysymys 520 02.

- Haluaisin ratkoa tdménkin,
vaikka Kaapo jo ithan térisee
Innosta pédstd vastaamaan.
Kelasta on teoriaa Tiimissda
Hamssiksi sivulla 43 ja T2-
pankista on kuva 2-4, siitd
nikee akselien vilisen 90
asteen kulman vaikutuksen:
nuo mitd luulen voimaviivoik-
si, elvit padse kelasta toiseen
juuri ollenkaan. Kytkentd on
silloin nakéjadn 16yha. Ykkos-
véite on oikea.

- Tekniikka ykkosen hakemis-
tosta néen, ettd keskinaisin-
duktanssi on TH:n siulla
104. Kun kelat ovat 90 asteen
kulmassa, keskinidisinduktans-
si on vdhédinen. Toinen véiite
on oikea.

- Mulle nékéjaan loput. Gal-
vaaninen tarkottas et kelat on
kytketty langalla toisiinsa,
véite on vaara. Fika tds sdis-
tomuuntajakytkentdd o, sem-
moses on vaan yks kddmi ja

~suind ulosotto. Neljaskin on

vaérin, oikea rivi on + + - —.
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Kidekoneen sdadettava kela mallia -25.

L. M. Viherjuuri, Langaton, n:o 4/25

liikarainen
ervslys aine
porstelaan

184:s kuva. Kaksi lyhytaaltovastaan-
ottimen kelarakennetta.

Lyhytaaltovastaanottimen keloja lImari
Jddmaan Nuorten kokeilijain ja
keksijdin kirjan vuoden 1934 painok-
sen mukaan.

Ohje oli K.S.Sainion, OH2NM késialaa.

Kuva 37
Vaimis kela pohjalevylle liimattuna.

Trolitulirungolle kaamitty vastaanotti-
men kela (ei ferriittisydanta)

Osmo A. Wiio — Unto V. Somerikko,
Harrastelijan radiokirja 1950

-~ Hyvinhén tdma lahti kdyn-
tiim. Ensimmaiset tehtdvat on
ratkaistu ja kaikki pééasivat
tdysipainoisesti mukaan.

Sitten kysymykseen 520
33. Kun tehdéaén kelaa niin-
kin suurelle taajuudelle kuin
7 MHz, on kelan rungon ol-
tava vihdhévicistd. Ilma on
tdssd suhteessa paras aine,
mutta myds muut luetellut
ovat rittdvan hyvid. Ferriit-
tisyddmelld induktanssia voi
sadtad n. 30 %. Kaikki vait-
teet ovat oikeita, riviksi tulee
+ + + +.

- Puhuit nékéjadn TH:n sivun
78 tietoja. Nimpa osaan heti
sanoa kysymykseen 520 13,
ettd ferriittisydamisid keloja
kaytetdan, kun halutaan suu-
rentaa kelan induktanssia.
Jostakin olen oppinut, etti sy-
dénté siirtamaélld saadaan ai-
kaan hyvin suoraviivainen
taajuudenmuutos. Seké on
tuota lineaarisuutta? Viitteet
3 ja 4 ovat oikeita.

- Samalta sivulta néen, etta
aanitaajuuksillakin kiytetdan
ferriittisydédntéd, kun halutaan
kymmenien millihenrien in-
duktansseja. Niitd kéytetddn
kai pientaajuussuotimissa?

- Nin kéytetddnki, ma tidn.
Kakkonen on oikee. Mut yk-
kénen on kahdel tapaa vadri:
verkkotaajuudella tarvii olla
suuri induktanssi ja sitd paitti
ferritttisyddn isontaa induk-
tanssii eikd pienennd. Riviks
tuli ny - + + +

- Kuule Kaapo. Minad ym-
maérrdn kylla oikein hyvin ta-
td FEtela-Hameen murretta,
mutta koeta puhua hitaam-
min, ettd pysyn mukana.

- Selvd juttu, Mirkku. Otan
nyt vihén usimmin, kun on
teoriaa kysymyksessid 520 05.
Meil oli just hiljan amiksessa

pubetta releen kd&dmin mag-

neettikentistd. Sen voimalk-
kuus on suoraan verrannolli-
nen kidmin kierroslukuun ja
kdaamissa kulkevan virran
voimakkuuteen. Yks ja ﬁeljé

-oitkein. Virran suunnalla ja

kdamilangan materiaalilla ei
o asiassa tekemistd, kaks ja
kolme véddrm. Rivi +- -+ 0O

52002 Kaksi kelaa on sijoitet-

tu lahekkain niin, etta

niiden akselien vililld on
90 asteen kulma, joten

+ induktiivinen kytkenta kelo-
jen valilla on loyha

+ kelojen vdlinen keskinaisin-
duktanssi on hyvin pieni

- kelojen viélinen energian-
vaihto tapahtuu galvaani-
sesti

- kelat muodostavat saddsto-
muuntajakytkennan

TH s. 43, 104, S. 2-2

52033 7 MHz taajuudelle tar-
koitettu kela voidaan
kdaamia

+ ilmakelana

trolitulirungolle

+ trolitulirungolle, jonka sisal-
Ia on ferriittisydan

+ keraamiselle rungolle
TH s. 78, S. 2-3

+

52013 Ferriittisydamella va-
rustettuja keloja kayte-
taan erityisesti silloin,
kun halutaan

- saada aikaan hyvin pieni
induktanssi esim verkkoku-
ristimeen.

+ valmistaa
suodatin.

+ saatda lahettimen oskillaat-
torin taajuutta mahdollisim-
man lineaarisesti.

+ suurentaa kelan induktans-
sia. TH s. 78, S. 2-3

pientaajuus-

52005 K&amin magneettiken-
tan voimakkuus riippuu

+ kaamissa kulkevan sahko-
virran voimakkuudesta

- kaamissa kulkevan virran
suunnasta

- ka@amilangan materiaalista

+ kaamin kierrosten lukumaa-
rasta TH s. 43, S. 2-3




Kondensaattorit

Kondensaattorit

- Kelat eivit tekniikka kak-
kosessa ole kovinkaan térkei-
td, kun niistd oli tehty vain
pari kysymysta. Kerropas peit-
telemétta, olivatko ne vanhat
kuvat pelkkdd palstantdytettd
val miksi ne panit eteemme
sen kummempia selittdmatta.

- Eivit ne turhaan esilla ole,
sind Jaska olet niin vanha,
ettd ymmaérrat historian mer-
kityksen tekniitkan kehitykses-
sa. Kidekoneen saadettava ke-
la 1920-luvulta on oiva muis-
tutus moottorivetoisten rolleri-
kelojen kayttajille siitd, ettd
on kelan induktanssia osattu
sadtiaa aikaisemminkin. 0-V-1
—vastaanottimessa oli -30-
Iuvulla vanhoista putkenkan-
noista tehdyt vaihdettavat
kelat. Silloin oli aikaa kelan-
vaihtoon, kun siirryttiin ban-
dilta toiselle. Taitava kelante-
kiji sijoitti kierrokset putken-
kannan sisdpuolelle, jotta ne
elvit toistuvassa alueenvaih-
dossa irronneet.

Ainoa T-kakkoseen liittyva
kava on Harrastelijan radiokir-
jasta. Se on mielestdni yksi
kauneimpia kuvia, mitd ra-
dioteknitkan komponenteista
on koskaan piirretty. Siind on
myds omaa menneisyyttani:
kesalla -54 tein “ison” ldhetti-
men, jonka anodipiirin suur-
taajuuskuristimen olin ka&mi-
nyt samanlaiselle trolitulrun-
golle. Tyhmyyttini panin ku-
ristimen kiinni 3 mm:n rauta-
ruuvilla, joka otti suurtaajuu-
desta mniin paljon itseensi,
ettd kuumeni ja sulatti kela-
rungon pilalle. Sen jilkeen
olenkin kéyttdnyt vain mes-
sinkiruuveja rakentelussa.

Pitkat puheet ovat juoruja,
_joten menndénpé jo konden-

saattoreihin, kysymys 520 31.

~ Minépa aloitan taas TH:hon
vetoamalla. Sen sivulla 76 on
asioita selvitetty, ja heti osaan
sanoa, ettd ykkonen ja kolmo-
nen sanovat taajuudesta ja
eristeen laadusta than oikein.
Kaapo saa jatkaa.

~ Ohituskonkat on yleensa
semmosia yhden nanon nap-
peja, joitten eriste on keraa-
minen. Nelonen siis VAATA.
Pertinaksista ope sanoo itte.

- Pertinax on entisaikojen
sihkoteknillista eristettd, se
on kovaa, niin kuain taméa
latinankielinen sana kestdvd
tarkoittaa. Se ei kuitenkaan
sovi suurille taajuuksille, mut-
ta Suomen kaikkien aikojen
suosikkirakennussarjassa, Har-
rastelijan Radiokirjan paristo-
vastaanotin n:o 63:ssa ol
pertinax-eristeiset ~ sddtdkon-
densaattorit. Toinen viite on
siis vAdré, rivi on + — + —

- Sama tahti jatkuu kysy-
myksessi 520 32. Arvaan,
vaikken tietdisikdédn, etta bu-
tyyli ja styrox ovat kuin vitsin
vuoksi mukana; pertinax to-
dettiin  juuri  kayttokelvotto-
maksi hyvéssd eli suurille
taajuuksille tarkoitetussa sdi-
tokondensaattorissa. Ykkonen
on ainoa oikea véite, muut
ovat vadrid. Rivi on + - - —.

- Ma vastaisin kans, kysymys
520 34 tuntuu iha helpolta.
Tiétty keraaminen eriste on
paperia parempi suuril taa-
juuksilla, ja 1ilmas on tosi
vahd héavioitd. Hooaffalla el
muovieristettd kai  kaytetd
konkissa mut koaksiaalikaape-
leissa kylla. Kaks ekaa oikein,
kolmas vadrin. Sano Mirkku

jotain tohon neljdnteen.

-~ Miten se minulle jai? Siiné
puhutaan vield kelasta. TH:n

stvu 78... el sano mitadn; sivu
79 sanoo peitetysti “ilma on
vahahavioisin eriste...” Kela-
rungon eristeaineella on mie-
lestani vaikutusta kelan hévi-
61ihin, nelonen on vaéari véite.

Riviksi tuli + + — —.

52031 Hyva kondensaattorin
eristysaine on

+ dadnitaajuuksilla eristemuovi

- sadtokondensaattorissa
pertinax

+ Kkiinteissad kondensaattoreis-
sa Kiille

- ohituskondensaattoreissa
ilma TH s. 76, S. 2-4

52032 Hyva saiatokondensaat-
torin tukien eristysaine
on

+ keraaminen eriste

- pertinax -  butyyli

- styrox TH s. 76, S. 2-4

52034 On totta, etta

+ keraaminen eriste on suu-
rilla taajuuksilla parempi
kuin eristepaperi

+ ilma on erittdin vdhahavioi-
nen eristeaine

- HF-taajuuksilla ei voi kayt-
tada muovipohjaisia eristeai-
neita

- kelarungon eristeaineella ei
ole vaikutusta kelan havioi-
hin TH 76, 79, S. 2-4

52004 Kondensaattorille on
sahkon varastona omi-

naista, etta
+ se voi varastoida sita
enemmdn sdhkdenergiaa,

mita suuremman sahko-
kentanvoimakkuuden sen
eristysaine kestda

- sen sahkonvarauskyky (ka-
pasiteetti) on erittdin suuri
tilavuuteen verrattuna

- tantaalikondensaattoreihin
voi varata myds vaihtojan-
nitetta

+ tasasuuntaajan suodatin-
kondensaattorista saattaa
saada sahkoiskun, vaikka
laite ei ole ollut kytkettyna
verkkoon viiteen viikkoon

TH s. 44, 28, S. 2-5




Kondensaattorit

2-5

— Sain ongittua kysymyksen
520 04 ensimméiiseen koh-
taan sopivan kaavan TH:n
siwulta 44. Siella sanotaan, et-
td kondensaattoriin varautu-
nut energia W = 72 C U 2
Kovan hakemisen jélkeen 16y-
sin. TH:n sivulta 28 toisen tér-
kedn tiedon: sidhkokentidn voi-
makkuus on suoraan verran-
nollinen kondensaattorin jan-
nitteeseen eli E = U/l. Téstd
saadaan toisin pain U = EL
Siis mitd suuremman kentén-
voimakkuuden kondensaatto-
rin eristeaine kestdd ilman
lapilyontia, sitd suurempi
jdnnite ja suurempl energia
sithen voi varastoitua.

- Koville se ottaa nikojaan
lehtorillakin, vaikka on itsen-
si kirjoittama tuo Tiimissd
Hamssiksi. Viela paljon pa-
hempaa se on meikaliisella,
kun opiskellessa saatiin vain
ndenndistd oppia séhkosta,
mekaniikasta ja lujuusopista
tieddn kylld kaiken. Sen ver-
ran olen saanut selville, ettd
kondensaattorin sédhkoénva-
rauskyky on mitétén verrattu-
na vaikkapa lyijyakkuun.
Toinen véite on siis VA&rA.

~ Ja mun vihéinen sdhkoop-
pini sanoo, ettei konkkaan
voli varata vaihtojdnnitettd
vaik kuin olis tantaalia eris-
teend. Kolmonen vaéara vaite.
- Minun muistini el nyt rirti
hakemaan tietoa tuohon nel-
janteen kohtaan. Maisteri saa
vastata.

- Tamé4 jénnitteen sailymi-
nen elektrolyyttikondensaatto-
reissa on kyllad selvitetty sah-
koturvallisuuden yhteydessé,
mutta tulkoon vield koroste-
tuksi, ettd suurijAnnitteisissi
tasasuuntaajissa pitdd olla
purkausvastus. Olen ehké lii-
oitellut véitettd, ettd jannite
sailyisi viisi vitkkoa, mutta
aivan riittivin kauan se séai-

lyy ollakseen pitkdédn hengen-
vaarallinen. Oikea vaite, vaik-
ka viisi vitkkoa on yldkanttiin.

- Rivin osaan sanoa: + — — +.
Kondensaattorilaska

- Kysymys 520 09 on tehti-
vé, josta on sanottu: el saisi
olla laskua, johon ei ole an-
nettu kaavaa mukaan. Ulkoa
el vastauksia saisi opetella. -
Tehtdavd on téssd kaytdnnon
tarpeita varten: kun sdaétokon-
densaattoriin ei yleensd ole
merkitty kapasitanssia eiké
jannitekestoisuutta, on hyva
opetella, miten kapasitanssi
lasketaan. Kaava on TH:n

stvulla 76.

On huomattava, ettid koko-
naiskapasitanssin muodostaa
30 osakondensaattoria, jotka
ovat rinnan. Kapasitanssi on
alla laskettu valmiiksi, voitte
tarkistaa laskimillanne.

-~ Mirkku néppéilee varmaan
kans, vai mitd?

- Ali Kaapo tee pilkkaa,
kyllda minulle riittdd ne Kal-
len kiusottelut TH -kirjaa
tehtdessd. — Jatdn nappailystd
pois 10'12, selitan sitten miksi.
30 X 8,854 x 0,56 X 2nd F 7w X
3" x .01 2 : 0,7 x 1000 =
536.44...

Senttimetrin c¢:n néppiilin
.01 ja jakajassa olevan milli-
metrin ensi m:n kertaa 1000.
10™ jatin pois, koska se an-
taa tulokseen etuliitteen p.

52009 Ilmaeristeisessa saato-
kondensaattorissa on

16 staattori- ja 15 roottori-
levyd, kunkin puolipydredn
levyn sdde on 3,0 cm ja
levyjen viali on 0,7 mm.
IIman dielektrisyysvakio on
8,85 pF/m. Kondensaattorin

- maksimikapasitanssi on
noin 250 pF

+ maksimikapasitanssi on
noin 500 pF

- minimikapasitanssi on noin
2,5 pF

+ tasajdnnitekestoisuus on
noin 1,75 kV, TH s. 76, S. 2-5

— Jumankeka Mirkku, sihin
osaat laskee! Missa si olet
oppinu?

- Mindhén kerroin, etti olen
saanut toitd, kéytdn tieto-
konetta joka péiivd. Osaan
myos laskea sen laskimella.
Kun lasketaan tietokoneen
laskimella, on kertomerkkina *
eikd X. - Ensimméinen viite
on vadrd ja toinen on oikea.
Sano maisteri itse minimika-
pasitanssista.

— Se el vo1 milladn olla noin
pieni, kolmonen on vairin.

- TH:n sivulta 76 nikyy, ettd
ilma kestdd 25 kV/cm. Kon-
densaattorin ilmavéili kestidi
siis .07 x 25000 = 1750 eli
1,75 kV. Nelonen on oikea
véite, koko rivi on — + - +.

- Kiitoksia Mirkku, kiitoksia
koko tumi! Ei se nakojaan
ollut teille edes vaikeaa, kun
tarvittava kaavakin 16ytyi tu-

Laskun tulos on siis 536 pF. tusta lahteesta. O
C=nce €, é
A
: 0,5 - 2
C-30-1-8854 10" 2. %2 7 (3 om)
m . 0,7 mm

C = 536 pF
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Vastukset. Q-arvo. Kvartsikiteet

Vastukset

- Kovin vihédarvoisia ovat
nikdjadn vastuksetkin, kun
niistd on pankissa vain kaksi
kysymystd, ja niistikin Fysy-
mys 520 30 nayttad kuulu-
van  piiritekniikkaan  eikéd
komponentteithin.
- Vastukset ovat vastuksena
kytkennéissékin, hai. Vaimen-
timen arvojen tarkasteleminen
kiy silti meikéléiseltikin eli
diplomi-insindériltd helposti,
kuten seuraavasta selvidé.
Impedanssi piirin  vasem-
malla puolella on 50 Q. Kun
vaimentimeen tuodaan 100 V
jannite, kulkee vaimentimeen
piin virta 2 A. Vaimentimen
oikealla puolella impedanssi
on myds 50 €, se on kytkeyty-
nyt 100 Qmn rinnalle. Nama
muodostavat resistanssin 50 £2
x 100 2 : (50 + 100) £2 = 33,3
Q2 Tam4 on sarjassa 66,7 Qm
kanssa, joten vasemmalta
katsottuna vaimennin nékyy
kahtena rimn ettynd 100
Q vastuksena. Vaimentimen
virta jakautuu vasemmalla
kahdeksi 1 A virraksi, ja oi-
kealle menevd komponentti
jakautuu siten, ettd 50 Qm
kautta kulkee virtaa 0,667 A.
50 Qmn yli vaikuttaa jénnite
33,3 V. 50 2:iin menee tehoa
33,3Vx067A=222W.
Vaimentimen vaimennus

on A =200W:222W=29

eli 9,54 dB eli alle 10 dB.

Vastaavasti kohdan 3 ar-
voilla saadaan A = 10 dB.

Jaska voi ladella tuloksen.

—~ Oli muuten néppéristi las-
kettu noilla helpommilla ar-
voilla. Kohta 3 on oikea véi-
te, kohta 4 vairid. Ykkonen
on oikein, 50 ohmin linjassa
molemmat impedanssit ovat
tietysti 50 Q.. Rl:ssd kuluu
tehoa enemmén kuin R3:ssa,
vaite 2 oikein, rivi + + + -

Tama tehtavd on  kylld
hiuksien halkomista, silld
kaytdnnon tapauksessa riittdd
aivan hyvin tuo neloskohdas-
sa saatava 9,5 dB. Kolmos-
kohtaan joutuu vastukset
viritteleméén, jos siis haluaa
tasan 10 dB:n vaimennuksen.

- Haluan kysymyksen 520
46, kun tieddn jotakin. TH:n
sivulla 75 puhutaan LDR-
komponentista, se on sielld
valovastus, ja se on tehty kad-
miumsulfidista, mutta e1 siitd
valoa ldhde, joten se ei kiy
asteikkovaloksi. Ei se myos-
kadn virtaldhteen purkausvas-
tukseksi kay. Rivi on ++ - —.

Q-arvo
- TH:n sivuilla 94-96 kerro-

taan komponenttien ja piirien
hyvyysluvusta eli Q-arvosta.
Kysymys 520 44 kéasittelee sa-

maa asiaa. Kaapo, ole hyva.

- Q-arvo on sitd parempi,

0h 3r 12.5.99
& 6.7.03

50 Q

2.9 Resistiivinen sovituselimen vaimennus

mitd vihemmén héviditd on.
Vastukses on tahaltee paljo
héavioitd, joten ykkosviite on
vadrd. Hopee johtaa vidhéa
paremmin ku kupari, joten

52030 10 dB:n vaimennin 50
ohmin linjassa on ku-
van 2-2 mukainen, jolloin

+ Z1 = Z2 = 50 ohmia

+ R1:n ja R3:n tehonkesto-
vaatimukset ovat erisuuret

+ R1 on 96,2 ohmia, R2 on
71,7 ohmia ja R3 96,2 oh-
mia

- R1 on 100 ohmia, R2 on
66,7 ohmia ja R3 100 oh-
mia S. 2-6

52046 LDR-komponentti
(Light-dependent
sistor)

Re-

+ voisi olla suomeksi "valo-
vastus"

+ on valmistettu kadmiumsul-
fidista

- sopii 13,8 voltin janniteldh-
teen volttimittarin asteikko-
valoksi

- sopii virtaldhteen purkaus-
vastukseksi (Bleeder)

TH s. 75, S. 2-6

52044 Hyvyysluku eli Q-arvo on
- hiilikalvovastuksella hyvin

suuri
- kuparilangasta tehdyllda ke-
lalla parempi kuin ho-

pealangasta tehdylld kelalla

+ Kiille-eristeisella kiintokon-
densaattorilla suuri

+ kvartsikiteelld suuri
TH s. 94-96, S.2-6, 7

52014 On totta, etta

+ keraamisen eristeen haviot
ovat suurilla taajuuksilla
pienemmat kuin eristepape-
rilla TH s. 76, 94

- kuparilangasta tehdylla ke-
lalla on parempi Q-arvo
kuin hopealangasta tehdyl-
la kelalla

+ kvartsikiteelld on pienet ha-
viot (Q-arvo suuri) TH s. 96

- kvartsikiteella on suuret
haviét (Q-arvo suuri) S. 2-7
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kuparilangasta tehdyn kelan
hiviét on suuremmat ja Q-
arvo siis pienempi ku hopee-
langasta tehdyn kelan. Kakko-
nen vadri. Kiille on konkassa
hyvé eriste, Q on siks suuri,
samaten kvartsikiteen Q on
suuri. Kolme ja neljd on oi-
keita, rivi - - + +.

— Q-arvot nikojaan jatkavat,
vaikka kovasti jo puhutaan
kvartsikiteistd.  Kysymyksen
520 14 ensimméiseen koh-
taan THn swuwilta 76 ja 94
mainitaan keraaminen eriste
vihahé&vidiseksi, joten véite on
oikea. Toinen kohta on ihan
sama kuin edellisessd kysy-
myksessd, véite on VAATA.
TH:n stwulla 96 sanotaan, ettd
kvartsikiteen Q on hyvin suu-
ri. Kolmas viite on oikea,
neljds vdara. Rivi on + - + -

Kvartsikiteet

- Kahdessa kysymyksessd on
jo puhuttu kvartsikiteesté.
Nayttad siltd, ettd naitd kitei-
td kiytetdan paljon enemmaén
kuin vastuksia - on mnoita teh-
tdvid sen verran runsaasti.

- Ei lukumaéiidra toki ratkai-
se, mutta kvartsikiteet ovat
tiarkeitd monissa elektroniikan
sovellutuksissa, mniin kuin
TH:n siwulta 93 selvicici. Ndem-
me mydhemmin kiteen sovel-
lutuksia amatodorilaitteisiin.

~ Otan sanani takaisin. Kysy-
mykseen 520 22 on vastaus
THn swun 93 kuvassa. In-
duktanssia, kapasitanssia ja
resistanssia nékyy olevan sar-
jassa ja niiden rinnalla ka-
pasitanssia: kaksi ja kolme
oikein, samoin nelonen; ykko-
nen vadrin. Rivi on — + + +.
Otahan Kaapo osaa sindkin.

- Niin otanki. Kysymykseen
520 23 on tiatoo siin samas-
sa kuvassa. Sarjaresonanssis-
sa taajuus on matalampi ku
rinnakkaisresonanssissa. Kak-

kosvaite on oikee, ykkonen
vaard. LG-piirin vakavuutta ei
kuvasta nidid mut kiteen vaka-
vuaus on paljo parempi. Kol-
monen. on oikein. Tuuletus ei
paranna taajuusvakavuutta.
Oikee rivi on — + + —.

~ Kysymys 520 25 on help-
po vastattavaksi. Vastaukset
voi johtaa TH:mn sivulta 93.
Kvartsikidetta kaytetdan kol-
men ensimmaéisen viitteen
mukaisissa kohteissa. Neljés
viite on viiri, sekoitusasteis-
sa kaytetddn puolijohdediode-
ja, joita enmnen sanottun ki-
teiksi. Jostakin olen tuommoi-
sen tiedon kirjannut vanhoi-
hin T1-muistiinpanoihini. Ri-
vi on nyt + + + -

- Saanks jo kysymyksen 520
24? TH:mn hakemistos on séé-
dettiva kideoskllaattori, mut
TH:n sivulla 125 ei suoraan
sanota et kondensaattorisa&to.
Kolmosvéite on oikein, sama-
ten neljds. Ensimmaéinen véite
on vaidrd. Niin on toinenki, ki-
deoskillaattorin taajuutta voi
sadtad vdhdsen. Rivi — — + +.
- Minulle viela kysymys 520
15. On jo selvinnyt, ettd
kvartsikide muodostaa vidha-
hévidisen virityspiirin, joten
sen Q-arvo ei voi olla pieni.
Ykkosvaite on oikea, kakkos-
véaite vaard. Kolmanteen koh-
taan en loyda TH:sta mainin-
taa, mutta loogisesti ajatellen
kiteen induktanssin on oltava
suuri, jotta Q olisi suurl...

- Kattos +vaha tarkemmin
TH:n sivun 93 oikeeseen yla-
kulmaan!

— Kattoppas pahalaista, siel-

lahan lukee, ettd kiteen sar-
jainduktanssi on 100 mH.
Hyva Kaapo! Sitten on endé
tuo  kynnysjdnnite, missis
siitd olikaan puhetta?

- TH:n siwulla 83.

- Siindhédn puhutaan dio-

deista, olipa kompa. Kiitos,
Mirkku! Neljis véite on via-
Td, rivi on + — — —. Onneksi

kiteet loppu... O

52022 Kvartsikiteen vastinkyt-
kenndssa esiintyy

- induktanssi ja resistanssi

rinnan

+ kapasitanssi ja resistanssi
sarjassa

+ induktanssi ja kapasitanssi
sarjassa TH s. 93

+ koteloinnin aiheuttama rin-
nakkaiskapasitanssi S. 2-7

52023 Kvartsikiteen

- sarjaresonassitaajuus on
korkeampi kuin rinnakkais-
resonanssitaajuus

+ sarjaresonassitaajuus on
matalampi kuin rinnakkais-
resonanssitaajuus TH s. 93

+ taajuusvakavuus on parem-
pi kuin LC-piirilla

- hyva tuuletus parantaa taa-
juusvakavuutta S. 2-7

52024 Kvartsikiteen

- taajuus ei ole saddettavissa
ollenkaan TH s. 125

- taajuus on sdddettdvissa
laajalla kaistalla

+ taajuutta voi muuttaa saa-
dettavdlla kondensaattorilla

+ taajuus pidetdan tavallisim-
min vakiona S. 27

52025 Kvartsikidetta
taan

kayte-

+ ldhettimen oskillaattorissa

+ vastaanottimen paikallisos-
killaattorissa

+ SSB-ldhetetta muodostetta-
essa

- vastaanottimen sekoitusas-
teessa TH s. 93, S. 2-7

52015 Kvartsikide on erin-
omainen komponentti
kaistanpdastosuodatti-
meen, koska

+ kvartsikide muodostaa erit-
tdin vahahavioisen viritys-

piirin

- kvartsikiteen Q-arvo on
pieni

- kvartsikiteen  induktanssi
on pieni TH s. 83, 93

- kvartsikiteen kynnysjannite
on vain 0,7 volttia S. 2-7
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Muuntajat
- Muuntajista on annettu mys 520 16. Jaska, OH! let toisiokidmin virrasta, sil-

perustiedot TH:n siwuwilla 80-
81. Muuntajia kéytetdan vaih-

tojinnitteen  muuntamiseen
suuremmaksi ja pienemmaksi,
impedanssien  sovittamiseen

seki piirien erottamiseen.

Yleisimmin muuntajia kay-
tetddn verkkomuuntajina
verkkolaitteiden eli tasasuun-
taajien yhteydessi seka &dni-
taajuuslaitteissa. Erotusmuun-
tajalle on kéyttod esimerkiksi
laboratoriomittauksissa, jol-
loin laitteiden galvaaninen
vhteys sdhkéverkkoon —saa-
daan katkaistuksi.

Kéayttotarkoituksen mukaan
vaihtelee muuntajan rautasy-
ddmen materiaali. Adnitaa-
juus- ja verkkomuuntajissa
kiytetddn jonkinasteista piite-
rastd. Muuntajalevy on usein
Jaminoitu esim. eristepaperilla
pydrrevirtojen eliminoimiseksi.
~ Nyt ovat minunkin tietoni
riittavat kysymykseen 520 45
vastaamiseen. Muuntajaa
kiytetidn  vaihtojannitteen
muuntamiseen ja impedanssi-
en sovittamiseen, aivan niin
kuin kohdat kaksi ja kolme
sanovat. Virran rajoittamiseen
en usko eikd lampétilan mit-
taaminenkaan pelkélld muun-
tajalla onnistu. Yksi ja melja
ovat vadria vaitteitd, oikea
rivi on — + + -

- Kiitos, Mirkku. Sitten kysy-

- Katselen tassi TH:n sivua
56. Siimd on esitettynd ta-
sasuuntauskytkentojd. Ensin
pitdd kuitenkin sanoa ykkés-
kohtaan, ettd tyhjdstd on
paha nyhjéstd: jos muuntaja
on mitoitettu 600 VA:lle, ei
lahettimestd saa kilowattia
ulos. Vaard véite. Toisessa
kohdassa on ihan oikea véite,
silla 1000 voltista saa kah-
dentamalla 2000 volttia, peri-
aate on mainitsemani kuvan
alaosassa. Yhtd lailla se kay
kuvan ylimméssa osassa néiky-
vidn puoliaaltotasasuuntauk-
seen. Mikddn el estd kaytta-
méstid tdtd muuntajaa koko-
aaltotasasuuntaukseen, kun
kaytetddn diodisiltaa; sekin
nikyy siind kuvassa. Kes-
kiulosotto ei siis ole tarpeen.
Viitteet kaksi ja kolme ovat
oikeita, neljds on védrd. Ri-
viksi saan - + + —.

- Mulle jai siis kysymys 520
17. To1l ensimméinen véite on
ihan pohks, “aina” yhtd mon-
ta kierrosta... Taitaa olla aika
harvinalaatuinen tilanne et
olis yhtd monta, joten véite
on vaarid. Jannite A-B on
muuten kaks kertaa B-C,
kaamissahidn on keskiulosotto
naas. Kakkonenkin on ihan
vadrd vaite. Kolmas on 7jo
vahan jarkevampi, kyl en-
siokdamin virta voi olla puo-

ok 3
72.5.99

1 A
71 %‘% 72
2 B

Muuntaja

Kuva
2-1

I

Muuntaja, toisiossa keskiulosotto

lon toision jénnite on puolet
ensién jannitteestd tai alle.
Kolmas viite siis oikee. Neljés
véite sanoo taas vadrin: jan-
nitteet A-B ja G-B on samas-
sa vaiheessa. Rivi on — — + —.

- Kiitokset taas, kaipa perus-
telitte vakuuttavasti, ettei tar-
vitse jdlkeen péin korjailla
niin kuin Timissa Hamssia. O

52045 Muuntajaa kaytetadn
- liian suuren virran rajoitta-

miseen

+ vaihtojdnnitteen muuntami-
seen

+ impedanssien sovittami-
seen

- lampétilan mittaamiseen
TH 80-81, S 2-8

52016 600 VA verkkomuunta-
jassa on 1000 voltin
toisiokdadami, joten

- se on tarkoitettu 1 kW line-
aarisen vahvistimen anodi-
jannitemuuntajaksi

+ se kdy sellaisenaan 2 kV
jannitteenkahdennuskytken-
nan verkkomuuntajaksi

+ sita voidaan kayttaa puoli-
aaltotasasuuntaajassa

- kokoaaltotasasuuntaajassa
silla ei ole kadyttéda, koska
keskiulosotto ndkojdan
puuttuu

TH s. 56, S. 2-8

52017 Kuvan 2-1 muuntajan
toisiokdadamissa on kes-
kiulosotto, joten

- ensiokaimissa ja toisiokda-

missa on aina yhtda monta
kierrosta

- jannite A-B on yhtasuuri
kuin jdnnite B-C

+ ensiokdamin virta voi olla
puolet toisiokdamin A-C
virrasta

- jannitteet A-B ja C-B ovat
vastakkaisvaiheiset

TH s. 80-81, S 2-8
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Diodit

- Diodit ovat varsin moni-
puolinen joukko elektroniikan
komponentteja. TH:n siwuilla
82-85 kerrotaan perusasioita
diodeista.

- Eikéhén olist hyvéd mainita
vield, mitd komponentteja
ovat darlington ja triakki. En
I6ytanyt niitd TH:n hakemis-
tosta, tyristorthan kylld selite-
tadn TH:n sivulla 87,

— Taitaa olla paikallaan ker-
toa mniistd, valkka mne eivét
diodeihin kuulukaan, mutta
tulevat diodikysymyksessa 520
19 esille.

Triac ja darlington

Triac on kaksisuuntainen.
triodityristori ja vastaa toi-
minnaltaan kahta vastakkain
rimnan kytkettyd tyristoria. Se
johtaa vaihtovirran molem-
milla puolijaksoilla ja voi-
daan liipaista johtavaksi hi-
lalle tuodulla positiivisella tai
negatitvisella pulssilla. Kéyttd
mm. valonhimmentimissd ja
ldmpopatterin sddtimessa.

Darlingtontransistort on
vhteen kuoreen pakattu, suur-
ten virtojen késittelyyn tarkoi-
tettu komponentti, jossa on

kaksi pnp- tai npn-bipolaari-
transistoria. Kun vakavoitua
janniteldhdettd kuormitetaan
suurella virralla, ei zenerdio-
din tehonkesto endd riité.
Talloin voidaan kéayttdd dar-
lingtonia sarjasdétéelimend.

~ Sitten vastauksia, kysymys
on 520 11, Mirkku, ole hyval

- Kiitos. Termistori ja varis-
tori ovat vastuksia, TH:n sivu
75. Pindiodilla ei vakavoida,
mutta zenerilld kylld, TH:n
sivu 83. Kolme ensimmaéaista
vadria, neljds oikea, riviksi
tali - - - +.

- Ma otan tan 520 21. Tasa-
jAnnitteen napaisuus on otet-
tava huomioon tantaalikon-
kalla, diodilla ja kapasitanssi-
diodilla jotta ne pelaa. Noilla
muilla ei o valid. Yks, kolme
ja kaus oikeita, muut viérid
vaitteita. Rivi + — + — — +.

~ Lehtori saa itse kysymyk-
sen 520 12. OH itsellesi!

- Taajuuden kolmentajana
kay kapasitanssidiodi, mutta
eivdt muut mainitut kompo-
nentit. Oikea rivi on — + — —.
432 MHzn kolmentajasta on
lisaa sivulla 2-11.

T1

T2

oh 3 7.7.03
pnp
npn
Darlington

- No nyt pa#dsen minikin
vastaamaan, kun alustit ou-
tonimisid komponentteja ky-
symysta 520 19 varten. Dar-
lingtonista selvisi, ettd se kuu-
luu suurivirtaiseen tasajanni-
teldhteeseen, ykkosviite on
siis vadrd. Triac ja tyristor:
sopivat vaihtosdhkopiirin te-
honsaatokomponentiksi, kaksi
ja kolme oikein. Varistorilla
el sdddetd mitddn, sitd itsed
sdddetddn. Rivi on - + + - [

52011 Tasajannitteen vakavoi-
miseen kdytettava puo-
ljohdekomponentti on

- termistori

- varistori

- pindiodi

+ zenerdiodi

TH s. 75, 83, S. 2-9

52021 Polariteetilla (kom-
ponenttiin kytkettavan
tasajdnnitteen napaisuudel-
la) on merkitysta kaytetta-
essa

+ tantaalikondensaattoria
- keraamista kondensaattoria
+ diodia
- PTC-vastusta
- suurtaajuuskuristinta
+ kapasitanssidiodia
S. 29

52012 Taajuuden kolmentaja-
na kdytetaan

- resistanssidiodia

+ kapasitanssidiodia

- tyristoria

- termistoria

S. 2-9, 11

52019 Tehonsdatékomponent-
tina vaihtosahkopiireis-
sa kaytetaan

darlingtonia
triacia
tyristoria
varistoria

+ +

S. 29
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Vahvistimet ja kertojat. Lahetelajit

Yahvistimet

- Vahwvistinluokista kerrotaan
TH:n sivwilla 90-92. Kirjaa
painettaessa sivan 90 kuva
tuli myds sivulle 91. Vaikka
kysymysta 520 20 ratkottaes-
sa tarvitaan sivun 90 kuvaa,
on alla TH:n sivun 91 oikea
kuva. Kuka pohtii? Ai Kaapo.

- Joo. Tosta THn tuplaku-
vasta nikee, ettd ykkosvaite
on oikee, A-luokassa transisto-
rissa kulkee virtaa jatkuvasti,
joten kollektorivirtaa kulkee
tidtty vaihtosignaalin negatii-
visenkin puoliskon aikana ja
koko radiotaajuisen jakson
ajan kans, kaks ja neljd oi-
kein. Ei A-luokkaa heti oskil-
laattorin jilkeisend suurteho-
asteena kéaytetd, kolmonen on
vadrin. Riviks: + + - +

—~ Nyt tulikin tenkka poo,
meinaan kysymys 520 18,
putkista kun ei ole puhuttu
mitddn koko TH:ssa.

- Eikd puhuta tdssdkédn,
silla kysymys 550 61 on ai-
van sama kuin 520 18. Seli-
tykset ovat ldhettimien yh-
teydessia sivulla 5-21.

Kertojat

- Kertoja mainitaan 7TH:ssa
stvulla 126, mutta ei siita
selitetd mitddn. Nyt esittelen
pari kytkentdd, jotka lirttyvéat
kysymykseen 520 27, joten
olkaapa tarkkana. Yleistd taa-
juudenkertomiselle on, ettd
toiminta on epélineaarista,
muutenhan korkeampia taa-
juuksia ei voisi syntyé.

Tehovahvistimissa tulemme
tutustumaan  vuorovaihekyt-
kentdédn, joka englanniksi on
Push-pull, *tyénné-veda’. Siind
on kaksi aktiivista kompo-
nenttia, joko transistoria tai
putkea, jotka toimivat vuoro-
tellen eli kumpikin johtaa
ohjaavan siniaallon toisen
puoliskon atkana. Téllaisesta
asteesta saadaan parittomia
harmonisia, se voi toimia
esim. kolmentajana.

Push-push -asteessa vain
tulot on kytketty vuorovaihee-
seen, 1lahdoét on kytketty rin-
nan, nédin saadaan parillisia
harmonasia.

Viereisen sivun kuvassa

ndhddan feteilld tehty push-

52020 Radioamatoorilahetti-
men oskillaattoria seu-
raava transistorivahvis-
tinaste toimii A-luokas-
sa, joten

+ vahvistin on asetettu toi-
mintapisteeseen, jossa vir-
taa kulkee jatkuvasti

+ kollektorivirtaa kulkee oh-
jaavan vaihtosignaalin ne-
gatiivisen puoliskon aikana

- asteesta saadaan 1000 wa-
tin teho sahkotyksella

+ siina kulkee virtaa radiotaa-
juisen jakson jokaisena
hetkena TH s. 90-92, S. 2-10

push-kahdentaja sekd diodi-
kolmentaja.

Aikanaan, kan 70 sentille
padsy aktiivisilla komponen-
teilla oli viel4 hankalaa, kiy-
tettiin mielellddn diodikerto-
jaa, joka kolmentaa 144
MHzmn signaalin 432 MHzlle.
Talloin el tarvita tasajdnni-
tesyOttdd, vaan osa alempitaa-
juisesta tehosta muutetaan
suoraan kolmanmnelle harmo-
niselle. Erikoista kytkennéssa
on joutopiiri, joka on viritetty
toiselle harmoniselle.

Asteen ldhtoon kytketddn

A-luokassa toimiva
pientaajuusvahvistin

Tama on Tiimissd Hamssiksi -kirjan sivuan 91 kuva

frg ¢ MAVA
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C-luokassa toimiva suurtaajuusvahvistin ja sen
ohjausjdnnite, kollektorivirta ja léaht6jannite
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viela 432 MHzlle viritetty
piiri (el ndy kuvassa). Kun aal-
lonpituus on 69 cm, voi piiri
olla koaksiaalirakenteinen.
Nyrkkisdédnténd voidaan sa-
noa, ettd taajuudenkertojassa
hyétysuhde on suunnilleen
sama kuin kertomisen asteen
ka#nteisarvo. Niinpéd kolmen-
tajasta saadaan mnoin kol-
masosa tasasidhkétehosta ja
samoin diodikertojasta kol-
masosa tuodusta suurtaajui-
sesta tehosta. Ratkokaapa jo
kysymystd 520 26, Mirja, OH!

- Tulikin helppo juttu. Kol
mentajaan viedystd tehosta
kolmasosa muuttuu kolman-
nelle harmoniselle, tdssa siis
10 wattia. Kakkonen oikein,
muut vAarid, rivi — + — —.

~ Helppona nékéjdén jatkuu-
kin. Kysymyksen 520 27 en-
simméinen vaite on oikea,
juurihan se opittiin. Push-pull
ei tee parillisia harmonisia,
kakkonen viarin. Kolmas
kohta sanoo push-pullista ai-
van oikein. Ja nelonenkin on
ihan oikein, liséksi tulee epéi-
lys, ettd jotakin muuta ldhete-
lajia kuin AlA:ta ei kannata
tuolla lailla kolmentaa.

- Siini olet oikeassa, SSB:in
kolmentaminen vaaristiisi
signaalia pahasti. Nyt jéte-
tddn kolmentajat, kun oikea
rivi on. + — + +. O

Huomautus:

Kysymys 52018. Lineaarista
transistorivahvistinta  kayte-
taan 144 MHz:1l4, koska...

on aivan sama kuin kysymys
550 61, joka selitetddn taman
opaskirjan sivulla 5-21.

52026 144 MHz taajuus kerro-
taan diodikertojalla 432

MHz:ksi. Kun kertojaan vie-
daan 30 watin teho, saadaan
tehoa 432 MHz:lla noin

- 3W + 10W
- 30w - 9w
S. 2-10, 11

52027 Kertojana kaytetddn

+ push-push -astetta, kun ha-
lutaan saada ulos toinen
harmoninen

- push-pull -astetta, kun ha-
lutaan saada ulos parillinen
harmoninen

+ push-pull -astetta, kun ha-
lutaan saada ulos pariton
harmoninen

+ kapasitanssidiodia, kun
halutaan yksinkertaistaa
432 MHz:n A1A-ldhetinta

S. 2-10, 11

Radiolidhetteet

- Menemme taas pika pikaa
seuraavaan aiheeseen, kysy-
mys 520 10 tutkistelee eri
lahetelajien vaatimaa kaistan-
leveytta. Témé on vanhimpia
tekniikka kakkosen vanha-
muotoisen kokeen kysymyksié.
Kaapo nédkéjadn on vuorossa.

- Taas ihka helppo. Toi TV-
lahete e1 o SSTV:ta vaan sitd

52010 Mika seuraavista ldhet-
teista vaatii suurimman

kaistan?

- amplitudimoduloitu kak-
sisivukaistalihete  (A3E),
jonka suurin  moduloiva
taajuus on 3 kHz

+ amplitudimoduloitu tyn-

kdasivukaista-TV-lahete
(C3F)

- taajuusmoduloitu lahete
(F3E), suurin moduloiva
taajuus 3 kHz, deviaatio 5
kHz TH s. 62

- taajuudensiirtoavainnuksel-
la toteutettu kaukokirjoitus-
ldahete (F1B), nopeus 50
Bd, taajuudensiirto 170 Hz

TH s. 58-63, S. 2-11

52043 A1A-sdhkotyslahetteen
kaistanleveys riippuu

+ sahkotysnopeudesta

+ avainsuodattimen aikava-
kiosta S. 5-7

- kidesuodattimen kaistanle-
veydesta

- paatevahvistimen kaistanle-
veydesta S. 2-11

minké kaista on noin 6 MHz.
A3E on 6 kHz ja F3E 16
kHz, kattokaa TH:n sivu 62.
To1 F1B on vain satoja hert-
sejd. Kakkonen oikein, muut
vaéarin, rivi — + — -

- Vield on kysymys 520 43.
AlA-ldhetteen  kaistanleveys
riippuun  séhkotysnopeudesta.
Avainsuotimella  pehmenne-
tddn merkkejd, mikd kaventaa
kaistaa. 1 ja 2 oikein, muut
vadrin. Rivi on + + - - [
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Radioamatooriaseman sdhkonsyotto

Radioamattoriaseman sdh-
konsyoton jarjestely on tér-
keimpid asioita, mitd radio-
amatddrin pitdd tietdd, kun
on suorittamassa tutkinnon
teknitkkaosaa. Tamé on erityi-
sen tirkeda silloin, kun ra-
kennetaan verkkolaitteita,
mutta jo silloin, kun tehdaste-
koisia laitteita kytketddn vaik-
kapa auton sdhkéjérjestel-
méaan. Sahkoturvallisuuteen
liittyvid asioita késitellddn té-
mén opaskirjan luvuissa 5 ja
9, téssd luvussa késitelladn
sdhkonsyoton
jAnnitteen vakavointia.

jarjestelyd ja

Jannitteen vakavointi
zenerdiodilla

- TH:n sivulla 83 on selitetty
zenerilld vakavointia. Se on
varmaan tirked asia, koska
siitd on neljd kysymysta.

~ Taitaa olla kiinni kysymys-
ten laatijain omasta kokemuk-
sesta. Toisaalta juuri téllaisis-
ta yksinkertaisista laskelmista
pitdd olla selvilld, kun suun-
nittelee ja toteuttaa pienid
rakennusprojekteja.

Zenerdiodit ovat kéytdn-
nollisia komponentteja tasa-
jinnitteitd vakavoitaessa. Nii-
t4 on valmistettu hyvin mo-
nelle jannitteelle ja usealle

tunnetun kuormitusvirran Ii-
sdksi otettava huomioon virta,
joka diodin lapi kulkee kuor-
man ollessa maksimissa. Té-
méi virta voi olla noin 10 %
maksimikuormitusvirrasta.

Sitten vaan pohtimaan,
kysymys 520 25. No Jaska
néikojdan haluaa aloittaa.

- Kylla vaan, laskeminen on
aina hauskaa, kun osaa. Sa-
noit, ettd zenerin kautta pitda
kulkea virtaa vield maksimi-
kuormalla. Téssd teho on 400
mW. Kun P = Ul, tulee piirin
virraksi [ = P/U eli
400 : 9,1 = .04395

Virta I on 44 mA. Etuvas-
tus kuluttaa 2,9 V, R = U/l
eli 2,9 : .04395 = 66 ohmia.

Kylla 68 ohmia on sopiva
koko, ykkosviite on oikea.

-~ Sillon 330 ohmia on viari
vaite. Jos kuormitusvirta olis
160 millii, ni etuvastuksessa
putois jannitettd U = IR = .16
X 68 = 10.88 V. Zeeneri lak-
kais stabiloimasta. Kaks ja

kolme on molemmat vaaria.

- Jos kuormitusta ei ole ol-
lenkaan, kaikki virta kulkee
zenerdiodin kautta, siis tuo
44 mA. Zenerissi menee te-
hoa ldmmoksi juuri sama 400

tehotasolle. Kun lasketaan mW, milla Jaska aloitti. Nelo-
zenerdiodin etuvastusta, on mnen oikein, rivi on + — — +.
o—{ - —O Kuva 2-3
R1
7D1 '
12,0V 400 mW 9,1V Kuorma
oh 31 12.5.99
O

Tasajinnitteen stabilointi zenerdiodilla

- Sill4 lailla tiimi tyoskente-
lee, Mirkku on nikéjdan op-
pinut hyvin pééattelemadn
sdhkén kulkua. Jatketaan sa-
malla kytkennalla, kysymys
on 520 29, lie sama laatija?

- Min4d nyt! Ku lasketaan
virta tosta 1,6 watista, tulee
176 mA; siin on just kymme-
nen prosenttii yli kuormavir-
ran. Ykkosviite oikee. Kak-
koses to1 zeenerin minimivirta
on sanottu 15 millii, toi &s-
kén sanomani 16 millii on
niil tarkuuksilla ihan sama
asia. Kakkonenki on oikein.

. — Zenerin lapi menee pienin

virta silloin, kun kuorman
virta on maksimissaan. R1l:n
jannitehévié on taas 12,0 -
9,1 = 2,9 V; virta on 176 mA,
joten R1 = 2,9 : 0,176 = 16,5
ohmia. Kohdat kolme ja nelji ’

ovat vAarin, rivi on + + — —,

- Minun kai tdytyy ottaa
kysymys 520 36 laskettavaksi.
Lasken piirin virran, joka on
vastuksessa R1 kuluva teho
jaettuna vastuksen jannitehé-
violla: T =P : U =94 : 47 =
20 mA. Zenerdiodin kautta ei
kulje virtaa ollenkaan, kaikki
menee oskillaattoriin. Ykko-
nen vairin. Kakkosessa virta
on 31,3 mA, joten nyt menee
zenerin kautta 11,3 mA ja
ilmeisesti vakavointi toimii.
Kaapo jatkaa.

- Samalla lailla laskien kol-
moses tulee virraks 85,1 mA.
Zenerin kautta pitdis menni
siis 65,1 mA ja zeneriin jiis
tehoo 9,4 V X 65,1 mA = 590
mW. Ei onnistu, viite on vii-
rd. Neloses virtaa menis viil
enemmén, joten sekin on
vadrd véaite. Ainoo mahdolli-
nen on kakkonen. Oikee rivi
on — + — —,
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52028 Radioamatéoriasemaan
kuuluvan elektroniikka-
laitteen tarvitsema 9,1 vol-
tin jannite stabiloidaan (va-
kavoidaan) 400 mW zener-
diodilla, kuva 2-3. Laite
ottaa tehoa (kuormittaa)
maksimissaan 0,36 W, joten

+ vastuksen R1 suuruus voi
olla 68 ohmia

- vastuksen R1 suuruus voi
olla 330 ohmia.

- suurin sallittu kuormitusvir-
ta saa olla 160 mA -

+ zenerdiodi voi pitda jannit-
teen vakaana, vaikka kuor-
mitusta ei ole ollenkaan

TH s. 83, S. 2-12

52029 9,1 voltin jannite stabi-
loidaan (vakavoidaan)
zenerdiodilla, maksimi
kuormitusvirta on 160 mA,
kuva 2-3, joten

+ zenerdiodin maksimitehoksi
riittaa 1,6 W

+ vastus R1 voidaan mitoit-
taa niin, ettd pienin zener-
diodin ldpi kulkeva virta on
noin 15 mA

- vastus R1 voi olla 68 oh-
mia

- vastus R1 voi olla 165 oh-
mia: kaksi 330 ohmin vas-
tusta rinnan S. 212

52036 400 mW zenerdiodilla
vakavoidaan oskillaat-
torin tarvitsema 9,1 V janni-
te. Oskillaattorin ottama
virta on 20 mA. Kun zener-
diodin etuvastus pudottaa
jannitetta 4,7 V, kuluu etu-
vastuksessa tehoa

- 94 mw + 147 mW

- 400 mwW - 588 mW
TH s. 83, S. 2-12

52037 400 mW zenerdiodilla
vakavoidaan oskillaat-
torin tarvitsema 9,1 V janni-
te. Oskillaattorin ottama
vita on 20 mA. Zener-
diodin etuvastus pudottaa
jannitetta 4,7 V. Oikein mi-
toitetun etuvastuksen resis-
tanssi voi olla

- 235 milliohmia
- 235 ohmia
+ 120 ohmia
- 440 ohmia
TH s. 83, S. 2-13

- Edellinen tehtavd nikojaan
jatkuu kysymyksessd 520 37,
nyt vain pitdd tietdd etuvas-
tuksen suuruus. Edellad todet-
tiin vastuksen oikeaksi teho-
héviokst 147 mW, silloin vas-
tus R1 = U” : P = 4,7°: .147
= 150 ohmia. Tata lahinna on
kolmosen 120 ohmia. Laske-
pas Kaapo, mikd zenerin vir-
ta on, kun R1 on 120 ohmia.
— Mielellani sen teenkin. Ko-
kovirta I=U:R=47:120
= 0,039, tda on ampeereja eli
39 millii: oskarin ldpi siit me-
nee 20 millii ja Zenerin kaut-
ta 19 millii. Kolmonen on
oikein. Ny Mirkku jatkaa.

- Mielellanihan minakin. Jos
R1 on 235 ohmia, koko virta
on 4,7 : 235 = 20 m4, joten
zenerille el j44 mitddn. Jos
R1 on 440 ohmia, virta on
vield pienempi. Kaksi ja nelja
ovat vadrin. YkkOsessa on
vadrd suuruusluokka, sekin
on viarin. Rivi — — + —,

Virtaldhteen purkausvastus

- Sitten tarkastellaan miké
médrdad virtaldhteessi pur-
kausvastuksen tarpeen. TH:n
stvulla 191  sahkoturvallisuus-
madrdayksissd sanotaan, ettd
purkausvastus on oltava, jos
laitteen toisiojénnite on yli 42
V, jos laitteen suodatuskon-
densaattorien purkausenergia
on yli 20 J tai jos laitteen
nimellisteho on yli 200 VA. -

- Kysymyksessi 520 38 pi-

tad osata laskea kondensaat--

torin energia, kun sithen va-
rattu jannite on 30 V ja ka-
pasitanssi 47 mF. TH:n sivulla
44 on tarvittava kaava W = 7
C U” Nippailen .5 x 47 :
1000 x 30 &° = 21.15. Tulos
on siis noin 21 joulea, kol-
mas véite on oikea, muut
ervit, rivi on — — + —.

- Kysymys 520 39 on sama

eri numeroarvoin. Néppéilen

5 X 7x 10 : 1000 x 24 o =
20.16 eli noin 20 joulea. Ne-
lonen on oikea viite, muut
vadrid, rivi on — — — +.

- Alotan ton kysymyksen
520 40. Siin on samassa vir-
taldhteessd kiinni FM-kone ja
HF-rigi. Ne vie kolme ampee-
ria ninku jatkuvasti. Siita
tulee 3 X 13,8 = 41,4 wattia.
HF-ldhetin ottaa 150 wattia,
sen nikee laskemattaki. Tulee

52038 Stabiloidussa jannite-

ldhteessa on tasasuun-

taajasta saatava jannite 30

V ja suodatuskondensaatto-

rin kapasitanssi 47 mF.

Kondensaattoriin varautu-
nut energia on

- 42J - 3J
+ 21 J - 14J
TH s. 44, 191, S. 2-13

52039 Stabiloidussa jédnnite-
ldhteessa on tasasuun-
taajasta saatava jannite 24
V. Suodatuskapasitanssin
muodostaa seitseman rin-
nankytkettya 10 mF:n kon-

densaattoria. Kapasitans-
siin varautunut energia on
- 40 J - 344
- 29J + 20J

TH s. 44, 191, S. 2-13

52040 Radioamat6édriaseman
verkkolaite antaa 13,8
voltin tasajannitteen. Verk-
kolaitteeseen on kytketty
144 MHz FM-kone, joka
kuuntelulla vie 1 A virran,
ja HF-transceiveri, joka
kuuntelulla ottaa 2 A virtaa.
HF-lahettimen padtevahvis-
timen lahtéteho -on 75 W ja
hyétysuhde 50 %. Verkko-
laitteessa on oltava pur-
kausvastus, koska

- verkkolaitteen suodatus-
kondensaattoriin on varau-
tunut yli 20 J energia

- verkkolaitteen verkkomuun-
tajan toisiojdnnitteen huip-
puarvo ylittda suojajannit-
teen eli 42 V

+ verkkolaite ottaa verkosta
tehoa yli 200 VA

- ylivirtasuoja ei toimi ilman
sitd THs. 44,191, S 2-13, 14
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vhteensd yli 190 wattia ta-
sasihkotehoo. Jos virtaldhteen
hystysuhde on vaikka joku 95
%, ni virtaldahde ottaa verkos-
ta yli 200 VA. Kolmas viite
on siis than oikee. Nyt Jaska.

- Loppu tiedot. Lehtori selit-
tikoon itse.

- Lahtsjannite on aika pient,
13,8 V. Suodatuskonkka on
jotakin 10-100 mF, oletetaan
100 mF. Varautunut energia
on siis W =.5x 100 : 1000 x
13,8° = 9,5 J. Ei ole lahelle-
kiasn 20 J, niin kain sanoo
ykkénen. Viite on viara.

Toinen véite on mielestdni
yliampuva. Kun tehdéaén 13,8
voltin ldhtoéjénnitettd, muun-
tajan toisiojédnnite on mn. 20
volttia ja sen huippuarvo on
alle 30 V. Kakkonen vééarin.
- Tuo ylivirtasuoja on ilmei-
sen tiarkea lisd virtaldhteessé.
Ymmaértiisin - sen vahtivan
virtaldhteestd ldhtevdd virtaa,
joka ei kuitenkaan ole suh-
teessa purkausvastuksen ole-
massaoloon. Nelonen véérin.

~ Sitten rivi on — — t —.
Autokoneen virtajohto

- Kysymys 520 35 on kiy-
tdinnénldheinen.  Vanhoissa
tekniikan kokeissa oli téllaisia
kysymyksid tuskin ollenkaan,
joten vastaavia asioita ei kay-
ty lipi myoskddn kursseilla.
Minusta tidmi virtajohdon
johtimen lédpimitan tarkastelu
antaa kisityksen todellisesta
jannitehavidsta.
Radioamatéorilaitteen kyt-
keminen auton akkuun ei saa
olla mikddn &kkid huitaistu
tilapéisratkaisu, vaan se on
tehtivd huolella ja nin, ettd
laitteen molemmat virtajohti-
met kytketidn suoraan akun
napoihin. Sytyttimen pistotul-
pan kéyttd tuntuu varmaan
yksinkertaiselta  ratkaisulta,

mutta en kehoita sitd kaytta-
méiin. Kummassakin johti-
messa on oltava sulake.

Auton akkuun kytketdan
transseiveri, joka kuluttaa 20
A 12 voltin jéinmnitteelld. Johti-
men ldpimitta on 0,75 mm.
On ratkaistava, onko lanka
riittdvan paksua. Mirkka na-

kojaan esittdd laskutaitoaan.

- Kylla kylla. TH:n sivulla 27
on selostus johtimen resistans-
sista. Kaava on ihan kauppa-
laskennollakin ymmérrettava.

[
R =p—
A

Néppéilen laslcimegni: 0175 X
2X3:(075 :2)x :2nd F 7
= 0.2367.. x—M. Tuli noin
monta ohmia eli 0,238 Q.
Virta on 20 A ja jannitehé&vio
U =R I Lasku on 20 X RM =
4,75 V.

Jéannite putoaa litkaa, laite
el toimi, ykkosvéite on oikein.

- Sillon kakkonen ja kolmo-
nen on vaidrin. Eikd ylivirran
rajotin jannitettd nosta, nelo-
nenkin vdarin. Rivi + — - —.

Akuan kuormitettavaus

- Aloitanpa kysymyksen 520
41 laskemisen. Ykkoskohdassa
sihkoa kuluu 4 h X 12,6 A =
50 Ah. Akkuun varastoitu
sahkomaéadra rittdid 4 tunnik-
si, mutta kuluu kokonaan, kai
olit méen paalld, ettd sait
maéakistartin?

- Kylld sen otin huomioon,
kun aikanaan workin Karhin-

nummella. Jatkapa viela.

- Kakkoskohdassa lasku on
10 : 3x 125 +20:3x25 =
58.3 Ah. FEi riitd, vAAra véite.
Kolmosessa tulee 10 : 4 X
12.5 + 30 : 4 x 2.5 = 50 Ah.
Nyt séhko riittdd, véite on
oitkea. Nelosessa tulee 12 : 5

X 12,6 + 12 x 4 : 5 x 2,5 =
54 Ah. Fi riiti, viite on vAa&-
ra. Rivi on + - + -

Kiitos Jaska, insindérin
rutiinilla nékojdaan sahkolas-
kutkin ovat helppoja.

Mitd sitten opimme tédsté?
Autossa oleva asema on kyt-
kettdavd paksuin johtimin suo-
raan akkuun. Kun ldhtee tes-
tia workkimaan, on ennalta
laskettava akun sdhkon riitta-
vyys, jotta saa startattua kisan
padtyttyd. Parempi on tietysti
ottaa toinen tayteen ladattu
aklku mukaan workkimista
varten. O

52035 Syotat autossa olevaa
transseiveriasi 3 m pi-
tuisella d = 0,75 mm pari-
kaapelilla. Kéayttéohjeen
mukaan ldhetin ottaa virtaa
noin 20 ampeeria 12 voltin
jannitteelld, joten

+ ldhetyksessa jannite putoaa
niin paljon, ettd laite lakkaa
toimimasta

- lahetin toimii muuten nor-
maalisti, mutta ldhetysteho
putoaa noin 20 %

- jannitehdvid on vain noin
0,5 V, joten lahetin toimii
normaalisti

- laitteessa oleva ylivirran
rajoitin pitaa syottdjannit-
teen vakaana virtajohdon
havidista huolimatta

TH s. 27, S 2-14

52041 Radioamatdori tydsken-
telee testissa portable-

na. Akun kapasiteetti on 50
Ah (ampeerituntia). Trans-
seiveri vie virtaa kuuntelul-
la 2,5 ampeeria ja ldhetyk-
sella 12,5 ampeeria, joten
sdhkoéa riittaa UHF-aktiivi-
suuskisassa

+ 4 tunniksi, vaikka ldhetin
olisi pdalla koko ajan

- 10 tunniksi, jos ldhetin on
pailla kolmasosan ajasta

+ 10 tunniksi, jos ldhetin on
padlla neljasosan ajasta

- 12 tunniksi, jos ldhetin on
paalld viidesosan ajasta

S. 2-14
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Radioaallot ja sihkomagneettinen kentti

- TH:n sivulla 136 sanotaan:

Radioaallot ovat varidhte-
lyd, joka voidaan synnyttii
elektronisesti ja joka voi
edetd avaruudessa.

- Siindpd se. Kysymykseen
520 06 saadaan heti selvyys:
ykkosvéite oikea, muut vAATIA.
Oikea rivi on + — - —. Muu-
ten, el kai tuossa kolmannen
viitteen sanassa elefrodien ole
tahallista painovirhetta?

~ Tuskinpa se tahallinen on;
tarkistin alkuperéiset T2-pan-
kin teelmit, ja kylli sama
sana kummittelee sielldkin.
Nyt kuitenkin siirrymme tek-
niikka kakkosen varsinaiseen
aitheeseen,  séhkdmagneetti-
seen kenttian. Tamissd Hams-
stkst kirja siséltdd runsaasti
tietoutta, joka liittyy tekmniikka
kakkoseen, néin olen selitta-
nyt niille, jotka eivat ymmér-
ré tillaista osaa radioamatdo-
riteknitkan perusteiksi. Aika
vihdn sm-kentédstd silti kysy-
taédn edes T2:ssa.

- Kysymys 520 07 lLittyy sm-
aallon sdhkd- ja magneetti-
kenttiin. Onko Kaapo valmis?

- Partiopoika vastaa: aina
valmiina. TH:n sivun 47 ku-
vistahan asia selvidd. Molem-
mat kentdt on kohtisuorassa
aallon etenemissuuntaa vas-
taan, muttei ne yhtaikaa voi
olla kohtisuorassa maanpin-
taa vastaan. Eikd mne o sa-
mansuuntasii koskaa, ei edes
aaltoputkessa. Yks ja kolme
vidrin, kaks oikein. Ny Jaska.
- Ovat maksimissaan sovite-
tun siirtojohdon alkupédssa...
Tuli kylld ylikdymaéaton paikka
rakentajalle. Anna vihjeital

- Tosiaan, koulutuksen téssa
vaiheessa eli TH:n alkupuolel-
la ei ole selvitetty signaalin

kulkua siirtojohdolla. Siirto-
johdossa on vaimennusta eli
jannite pienenee, kun men-
ndédn johdon alkupaéstd pois-
piin, ja samalla sdhkékentian
voimakkuus pienenee. Sovitet-
tu tarkoittaa, ettei johdolla
esiinny etenevan aallon lisak-
si heijastunutta aaltoa, mika
sotkisi kaunista kenttdkuvaa.

Séhkokentdn  voimakkuus
on tdssd suurimmillaan joh-
don alkupiéssd, samoin on
magneettikentéin voimakkuus.
Neljas véite on oikea.

- Ja koko rivi on - + - +
Jatkankin heti kysymykselld
520 08. TH:n sivulta 48 luen,
ettd sdhkokentdn voimaviivo-
jen suunta médrad polarisaa-
tion. Antenni synnyttdd sdh-
kokentdn avaruuteen, ykkos-
véite on oikea.

- Ja muut vaari. Toi véiite
antennin séateilykulmasta on
kyl aika ovela. Rivi on + - - —.

- Polarisaatiotiedon
keydestd voin tdssd valistaa
hieman. TH:sa puhutaan
sivulla 148 antennien yhtey-
dessa polarisaatiosta. Radio-
vhteydessé yleensd molempien
asemien pitéisi kéyttdd samaa
polarisaatiota: mitd suurempi
taajuus, sitd tarkeAmpad se
on. Jos kuunnellaan viardi
polarisaatiota, vaimennus voi
olla jopa 30 dB. HF:1l4 asia
on mutkikkaampi, silla aalto
taipuu, taittuu, kédntyy ja
heijastuu pitkdlla matkalla
niin paljon, ettel antennien
tarvitse olla samassa pola-
risaatiossa. Nyt vastauksia.

- Jaskakin on valmis, vaikkei
partiossa ole koskaan ollut-

kaan. Kysymyksen 520 47 vyk-

kénen ja kolmonen ovat oi-
kein. Kakkonen on turha

tar-

védite ja nelosessa on jotakin
utopistista, nédmé kaksi ovat
vairia, riviksi tali + - + -

- Kiitokset tiimille, tdmé for-
nen luku on kisitelty. O

52006 Radioaallot ovat

+ Sahkdmagneettista vérahte-
lya

- Kosmista siteilya

- Eletrodien liiketta atomista
toiseen TH s. 136, S2-15

- lonosfadrin vardhtelya

52007 Sahkdmagneettisen
aallon sadhkdkentta ja
magneettikentta

- ovat molemmat kohtisuo-
rassa maanpintaa vastaan

+ ovat molemmat kohtisuo-
rassa aallon etenemissuun-
taa vastaan

- voivat olla samansuuntai-
set, mutta vain aaltoputkes-
sa TH s. 47, S. 2-15

+ ovat maksimissaan sovite-
tun siirtojohdon alkupaassa

52008 Antennin polarisaatio-
ominaisuuden maaraa

+ antennin synnyttiman sah-
kdkentdn suunta

- antennin synnyttiman mag-
neettikentin suunta

- antennielementtien pituus

- antennin sdteilykulma vaa-
katasoon nahden

TH s. 48, 148, S. 2-15

52047 Antennin polarisaatio
on hyva tietdd, koska

+ antennin asento on valitta-
va vastaanotettavan sahko-
magneettisen aallon pola-
risaation mukaan

- HF-kaukoyhteyksissd pola-
risaatio on valittava ldhe-
tyskulman mukaan

+ VHF-lahiyhteyksissa kum-
mankin aseman on hyvéan
kuuluvuuden  saamiseksi
kdytettavd samaa polarisaa-
tioa

- lahikentassa juuri pola-
risaatio maaraa taitekertoi-
men THs. 48, 148, S. 2-15
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Luku 2. Komponentit
52001 S. 2-2 TH s. 22 52024 S. 2-7 TH s. 125
52002 S. 2-2 TH s. 43, 104 52025 S. 2-7 TH s. 93
52003 S. 1-7 52026 S. 2-10, 11
52004 S. 2-5 TH s. 44, 28 52027 S. 2-10, 11
52005 S. 2-3 TH s. 43 52028 S. 2-12 TH s. 83
52006 S. 2-15 TH s. 136 52029 S. 2-12 TH s. 83
52007 S. 2-15 TH s. 47 52030 S. 2-6
52008 S. 2-15 TH s. 48, 148 52031 S. 2-4 TH s. 76
52009 8. 2-5 TH s. 76 52032 S. 2-4 TH s. 76
52010 S. 2-11 TH s. 58-63 52033 S. 2-3 TH s. 78
52011 S. 2-9 TH s. 75, 83 52034 S. 2-4 TH s. 76, 79
52012 S. 2-9, 11 52035 S. 2-14 TH s. 27
52013 S. 2-3 TH s. 78 52036 S. 2-12 TH s. 83
52014 S. 2-7 TH s. 76, 94-6 52037 S. 2-13 TH s. 83
52015 S. 2-7 TH s. 83, 93 52038 S. 2-13 TH s. 44, 191
52016 S. 2-8 TH s. 56 : 52039 S. 2-13 TH s. 44, 191
52017 S. 2-8 TH s. 80-81 52040 S. 2-13, 14 TH s. 44, 191
52018 S. 5-21 52041 S. 2-14
52019 S. 2-9 TH s. 87 52043 S. 2-11, S. 5-7
52020 8. 2-10 TH s. 90-92 52044 S. 2-6, 7 TH s. 94-96
52021 S. 2-9 52045 S. 2-8 TH s. 80-81
52022 S. 2-7 TH s. 93 52046 S. 2-6 TH s. 75
52023 S. 2-7 TH s. 93 52047 S. 2-15 TH s. 48, 148

Oheislukemiseksi suositellaan Heikki E. Heinosen kirjoitusta Vaihfovirtavastuksesta impe-
danssiksi, joka on julkaistu Radioamatésrin 7/96 Perus- ja tietolitkenneluokan palstalla.
Kirjoitukseen liittyva Kari Jadskeldisen piirros Sumppipolkka eli impetanssi tdémén luvun
etusivulla on julkaistu SahkotK:n tutka-as-au-kurssin 1/85 kurssijulkaisussa.

Sahkotekniikan suu-
reiden nimittelysti

Vanhemmissa sadhkoteknii-
kan kirjoissa oli itsekeksitty-
j4 suurenimid, esim. watli-
madrd ja  ampperimddrd,
kun tarkoitettiin tehoa ja
sahkovirtan. Ampperiméad-
rdsti puhuminen on nyky-

aan lahinna naurettavaa:

sahkovirran  yksikké  on
ampeeri yhdelld peelld ja
pitkélla eelld. Kannattaa to-

tutella puhumaan virrasta,

resistanssista (el ohmim#é-
rdstd) ja taajuudesta (ei jak-
soluvusta). Samoin on hyvi
kayttdda virallisia yksikoiden
nimid, ei siis jaksoa eikd
jaksoa sekunnissa vaan hert-
sid. Vaikka hertsi lyhenne-
tddn Hz, el sen suomenkie-
liseen yksikkonimeen kuulu
zkirjainta eikd sitd kirjoite-
ta 1solla alkukirjaimella.

Varsin tirkeitd naméa

suureet ja yksikot ovat ra-
dioamatdoritutkinnon teknii-
kan kokeisiin valmistautuvil-
le maallikoille.  Tumissa
Hamssiksi -kirjassa on kiy-
tetty vain oikeita suureiden
nimiéd ja nédiden yksikoita.
Tassd Teknitkka kakkosen
opaskirjassa samaa. linjaa on
jatkettu, jotta tutkintoon
valmistautuvat oppisivat ym-
mértdiméian kysymyspankis-
sa kaytettyjd termeja. O




